

5. 第五印“殉道者”。馬太福音 24:14：“這天國的福音要傳遍天下、對萬民作見證，然後末期才來到。”
 - 〕這天國的福音與一般的福音不一樣，我們所傳的福音指永生，只要相信就有；而天國的福音是指“全備的福音”，不僅是信主得永生而已，因為、主不僅是我們的救主、更是我們的『主』。這樣的天國的福音要傳遍天下。
 - 〕換句話說：我們信主以後、讓主在我們心中作王掌權，我們不是按著舊人而生活，只有今天讓神在我們心中作王掌權、將來在國度中我們才能與祂一同作王掌權。（這天國的福音與得勝者有關係）。
6. 第六印“天象的變化”：馬太福音 24:29 “日頭變黑像毛布、月亮變紅像血”，並且落在以色列人的節期，在去年 2015 年就發生兩次。

接下來就是得勝者的被提。馬太福音 24 章 40 節兩個人在田裏，取去一個、撇下一個。馬太福音 25 章提醒我們要做醒、預備。

- 啟示錄第八章：揭開第七印，從揭開到揭完、其中包括七號，每一個號一吹就有災難發生。前面四號與天象和生態環境有關。當印被揭開的時候是隱藏的、不一定每一個人都知道；但吹號是公開的、大家都可以聽到。
 1. 第一號：有雹子與火攙著血，地和樹的 1/3、及青草被燒了。
 2. 第二號：像海中的火山爆發，海的 1/3 變成血、海中的活物死了 1/3。
 3. 第三號：江河的 1/3、眾水的泉源被污染，1/3 變茵陳（苦）。
 4. 第四號：日、月、星的 1/3 被擊打，天變黑暗了。

末了的三號比前四號更嚴重，一個鷹在空中大聲說：『禍哉，禍哉，禍哉！』這末後的三枝號，是末了的三年半大災難（最後的一七之半）。對屬地的以色列民來說、是很可怕的災難，因為這災難大部分落在他們那一帶，舊約中說：這是雅各家的災難。

啟示錄第 12 章撒但和牠的使者被摔在地上，12:12 節“、、地與海有禍了、、、”。這是末後的三年半，也正好是五、六、七號要發生了，主回來的日子近了。

上次提到主的降臨是一段時間、不是一霎那，正如使徒行傳所說：“你們見祂怎樣往天上去、祂還要怎樣來”。（細節請看啟示錄第 12 講）

5. 第五號：星從天上落到地上，有無底坑的鑰匙賜給牠。（啟示錄 12 章將說明得更詳細）有蝗蟲出來，不傷害樹木青草、惟獨傷害額上沒有神印記的人，非常痛苦、卻不會死。這些蝗蟲與邪靈有關。這無底坑的使者是指“敵基督”。
6. 第六號：被綁在伯拉大河的四個使者被釋放，他們在短時間之內要殺人三分之一。“某年某月某日某時”指特定的時刻，因凡事都有定時、一切都在神的掌管中。但也有人解釋作“一年一月一日一時”、約 13 個月多。馬軍有兩億，頭像獅子頭、尾巴像蛇。火、煙與硫磺三樣災殺了人的三分之一。事實上、現在的核子、化學、生物細菌等武器在不負責任的國家手中，若殺 1/3 的人是很有可能的事。

今天要交通啟示錄第十章、第十一章，第七號吹響：

- a. 10 章 7 節“但在第七位天使吹號發聲的時候、神的奧秘就成全了，正如神所傳給祂僕人眾先知的佳音”。
 - b. 11 章 15 節“第七位天使吹號、天上就有大聲音說：世上的國、成了我主、和主基督的國，祂要作王直到永永遠遠。”
- 事實上、第七號是一段很長的時間，從開始吹到結束會發生一些事情，這都與神的兒女有關係，因為這是末次號筒吹響。
- ）末次號筒吹響時、在主裏死了的人要復活；地上活著的人要被提到空中與主相遇。也就是說：若不是第一批被提到寶座的、也就是“被留下的”，就會經歷到前面第一到第六號的災難，到了第七號一吹響他們也都被提了。
 - ）第七號吹響是一段時間，它一吹響就包括七碗，十六章所記載的每一碗都是很可怕的，不過、這與基督徒沒有關係、不會碰到這七碗的災難。

第十章：這是第六號之後與第七號吹響之間發生的插畫：

- 1 我又看見另有一位大力的天使從天降下，披著雲彩、頭上有虹、臉面像日頭、兩腳像火柱。
 - 另有一位大力的天使：與一般所講的天使不同、指的是“主耶穌”，在舊約常以“耶和華的使者”顯現，使者、即天使。天使乃是服役的靈，主是為成就神的旨意而來，神永遠的旨意只有藉著我們的主才能完成。
 - 從天降下，披著雲彩：這是在雲中所發生的事、因此一般人看不見。
 - 頭上有虹：啟示錄 4:3 又有虹圍著寶座，（審判就要來臨、但祂帶著憐憫 - “虹”代表立約、信實）
 - 臉面像日頭：祂的生命豐富、像公義的日頭那樣彰顯出來。
 - 兩腳像火柱：神引領以色列人出埃及走曠野時，白日有雲柱；夜間有火柱。
 - ）一方面是保護、引領；
 - ）另一方面也代表爭戰，對著仇敵是審判。
- 2 他手裏拿著小書卷、是展開的，他右腳踏海、左腳踏地。
 - 小書卷：各人有不同的解釋。我們認為這就是啟示錄第五章那被七印封嚴的書卷。當時約翰見沒有人配展開書卷、神的旨意無法成就，就大哭。現在、主手裏拿著書卷、展開了，這是很不得了的一件大事，但在主的手中只不過是小事、一個小書卷而已，因為我們的主太豐富了，深哉，神豐富的智慧和知識！基督的愛是何等長闊高深。
 - 他右腳踏海、左腳踏地：這說明整個海和地都是祂的。“踏”，指“得着”，耶和華對約書亞說：現在你們要起來和眾百姓過這約旦河，往我所要賜給以色列人的地去，凡你們腳掌所踏之地、我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。（約書亞記 1:3）
 - ）地和海是神創造的，原是屬神的、但仇敵竊走了。現在、書卷展開了、就像是所有權狀，證明地和海是屬於神的，『世上的國成為我主和主基督的國』，祂腳踏地和海、全地都是祂的，祂要作王直到永永遠遠。

- 3 大聲呼喊、好像獅子吼叫，呼喊完了、就有七雷發聲。
- 大聲呼喊、好像獅子吼叫：是得勝的呼聲。當主耶穌在十字架上說：『成了!』大事已經成了，如今、主的大聲呼喊、說明大事已經應驗在我們身上了。
- 4 七雷發聲之後、我正要寫出來，就聽見天上有聲音說：“七雷所說的、你要封上，不可寫出來”
- 七雷是個奧秘。
 - 有些神的奧秘不能顯明，只向一部分人啟示、不可寫出來，如保羅在三層天的經歷，十四年之後才不得已說出來。
 - 約翰福音 12:28-29『父啊！願祢榮耀祢的名』，當時、就有聲音從天上來說：『我已經榮耀了我的名、還要再榮耀』。站在旁邊的眾人聽見、就說：『打雷了!』還有人說：『有天使對他說話』。神在說話、但人聽見就像是打雷一樣。詩篇 29 篇多次提到耶和華的聲音大如打雷聲。
 - 七雷：與“審判”有關。
- 5 我所看見的那踏海踏地的天使、向天舉起右手來，
- 6 指著那創造天和天上之物、地和地上之物、海和海中之物，直活到永永遠遠的，起誓說：“不再有時日了”。
- 5、6 節說明“主指著神起誓”。雅各書 5:12 “我的弟兄們，最要緊的是不可起誓；不可指著天起誓，也不可指著地起誓，無論何誓都不可起”。這說明新約的恩典時期已經過去、時代改變了，主站在舊約的立場起誓說：“不再有時日了”。
 - 不再有時日了：原文指“不再耽延了”。彼得說：『其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。』不僅是世人要悔改、信徒也要悔改。但是、現在不再有時日了，當信徒被提到空中，接著是基督台前的審判，即使悔改也太遲了。
 - 那時、只有
 - ） “聰明的童女和愚拙的童女”
 - ） “有見識的僕人和又惡又懶的僕人”因此、得勝的與主一同作王；其他的只有在外面哀哭切齒了。地上的人不再有時日了，他們不再得著永生、但是有些會進入永生。（以後再詳細說明）（這是從恩典時代進入公義時代）
- 7 但在第七位天使吹號發聲的時候，上帝的奧秘就成全了，正如神所傳給他眾僕人先知的佳音。
- 末次號筒吹響了，對世人來說、這奧秘就是：神所傳給他眾僕人先知的佳音（好消息）。其內容在啟示錄第十一章有更詳細的解釋。
- 8 我先前從天上所聽見的那聲音又吩咐我說：你去把那踏海踏地之天使手中展開的小書卷取過來
- 小書卷是可以吃的，但它是豫表性的，不是我們所指的、看得見的書卷。
- 9 我就走到天使那裏，對他說：請你把小書卷給我。他對我說：你拿著吃盡了，便叫你肚子發苦，然而、在你口中要甜如蜜。
- 神的話是可吃的，我們真是要好好咀嚼，吃的時候覺得甘甜，但肚子發苦，因為裏面產生負擔。

- 10 我從天使手中把小書卷接過來、吃盡了。在我口中果然甜如蜜，吃了以後、肚子覺得發苦了。
- 這負擔包括代禱、遵行神的旨意。例如古代的先知、得到神的默示（原文是“重擔”）他們有了重擔、不得不為著神的旨意禱告、就覺得肚子發苦。
- 11 天使對我說：你必指著多民、多國、多方、多王再說豫言。
- 從第十一章以後就是約翰再說豫言、講得更詳細。
 - 啟示錄從第一章開始都是按照順序寫的；但從第十二章以後到結束、是屬於補充的記載，就不是按順序記載了、而是中間插進去作更詳細的說明、更多地啟示給我們。

第十一章：

- 1 有一根葦子賜給我、當作量度的杖，且有話說：起來，將神的殿、和祭壇、並在殿中禮拜的人、都量一量。
- 葦子：“竿子”
 - 量：分別、保護之意。量過的地方是聖的、分別出來的、蒙神保護的。
 - 祭壇：原文只是“壇”。聖殿裏面有“香壇”；而“祭壇”是在外院的。這第一節所描述的壇、應該是指“香壇”。
 - 以上所談到殿和壇、指屬靈的殿和壇。
 - 香壇是為了禱告、敬拜、交通的地方。殿中禮拜的人、指敬虔愛主的人，特別是指那十四萬四千人、在額上有神印記的人，他們在災難時要蒙神保守。
- 2 只是殿外的院子、要留下不用量，因為這是給了外邦人的，他們要踐踏聖城四十二個月。
- 殿外：被量之外的俗地、神並不保護（神說不用量）。
 - 他們要踐踏聖城四十二個月：他們、指外邦人。他們要踐踏聖城三年半，那些真心敬拜敬畏神的人會蒙神保守；對其他額上沒有神印記的人來說（殿外的人）、這真是雅各家的災難。
- 3 我要使我那兩個見證人、穿著毛衣、傳道一千二百六十天（三年半）。
- 4 他們就是那兩棵橄欖樹、兩個燈臺、立在世界之主面前的。
- 這一幅圖畫與撒迦利亞書第四章 11-14 節的記載是連在一起的：
我又問天使說：“這燈臺左右的兩棵橄欖樹、是什麼意思？”我二次問他說：“這兩根橄欖枝、在兩個流出金色油的金嘴旁邊、是什麼意思？”他對我說：“你不知道這是什麼意思嗎？”我說：“主啊！我不知道”。他說：這是兩個受膏者、站在普天下主的旁邊”。
 - ）在當時、那兩顆橄欖樹是指所羅巴伯（省長、大衛的後裔、君王的代表）和約書亞（祭司的代表），他們就像兩顆橄欖樹立在世界君王面前、帶領以色列人從被擄之地回到耶路撒冷、建立聖殿。
 - ）兩個受膏者：充滿油脂，他們是被聖靈充滿的、他們立在神的面前。
 - 穿著毛衣：如以利亞、施洗約翰。但這裏的毛衣、原文應該是“麻衣”、是麻布做的衣服。這是指“披麻蒙灰”的麻衣。

- 傳道一千二百六十天：並不是傳福音，而是傳“審判”的信息。在末後的三年半中、災難很大，他們一方面堅固神的百姓、扶持他們；一方面盼望沒有信主的外邦人在大災難時、不要去逼迫基督徒和猶太人，這些人就是馬太福音主耶穌提到審判山羊、綿羊時，其中的那些綿羊。
- 兩個見證人：有不同的解釋：
 1. 有人說是以諾和以利亞，因為他們沒有見死、就被神接上天。見證人的原文是“殉道者”。
 2. 另一種講法、指的是摩西和以利亞。
 - a. 瑪拉基書 4:4-6 節 你們當記念我僕人摩西的律法、、、看哪！耶和華大而可畏的日子未到以前、我必差遣以利亞到你們那裏去。
 - b. 新約、在變化山上也看見摩西和以利亞。
 - c. 啟示錄 11 章 6 節，這兩人所行的神蹟與摩西（叫水變為血）、以利亞所行的神蹟（叫天不下雨）有關係。
- 5 若有人想要害他們、就有火從他們口中出來、燒滅仇敵，凡想要害他們的，都必這樣被殺
 - 他們知道人的心，若有人想要害他們，就有火從他們口中出來、燒滅仇敵。
- 6 這二人有權柄，在他們傳道的日子叫天不下雨、又有權柄叫水變為血，並且能隨時隨意用各樣的災殃攻擊世界。
 - 這是個審判的信息。
- 7 他們作完見證的時候，那從無底坑裏上來的獸、必與他們交戰，並且得勝、把他們殺了。
 - 他們作完見證的時候：神給他們的託付做完了。
 - 啟示錄 9 章提到蝗蟲的災害時，11 節：有無底坑的使者作他們的王。這裏提到那從無底坑裏上來的獸，13 章描述的獸、指的是敵基督。
 - 那從無底坑裏上來的獸、必與他們交戰，並且得勝、把他們殺了：這敵基督的權柄很大，因為、那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了牠。（啟示錄 13:2）
- 8 他們的屍首、就倒在大城裏的街上，這城按著靈意叫所多瑪、又叫埃及、就是他們的主釘十字架之處。
 - 這件事要發生在耶路撒冷。這是主釘十字架之處。
 - 所多瑪：代表“罪惡”。
 - 埃及：代表“轄制、罪中之樂”。以色列人雖然離開了埃及、埃及沒有離開他們。他們在曠野仍然想念埃及的韭菜、黃瓜與大蒜，這些都是很吸引人的。
 - 地上的耶路撒冷是他們用量度量過以後的外院。照理來說、耶路撒冷是京城，但是、現在這城按著靈意叫所多瑪、又叫埃及，充滿罪惡。有些教會也是如此荒涼、充滿罪惡與世界的東西。
- 9 從各民、各族、各方、各國中、有人觀看他們的屍首三天半，又不許把屍首放在墳墓裏。
 - 觀看他們的屍首三天半，又不許把屍首放在墳墓裏：這是對死人的羞辱。

- 三天半：介於三天與四天之間，不是三天、也不是四天。（主耶穌三天從死裡復活；拉撒路在墳墓裡四天、屍體都臭了）
- 10 住在地上的人、就為他們歡喜快樂、互相饋送禮物，因這兩位先知曾叫住在地上的人受痛苦。
- 住在地上的人：啟示錄六次提到“住在地上的人”，他們的根深深地連在地裏；我們基督徒的生活應當是“客旅”、“寄居”的，因為這世界不是我們的家、我們乃是仰望那有根基的城。可惜、許多神的兒女仍然注重地上的事物、被地上的事物所纏累，都很難被提。
 - 啟示錄在這裏提醒我們：這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存（約翰一書 2:17）。因此、弟兄姊妹要彼此勸勉、眼目轉向耶穌，記得我們都是同蒙天召的聖潔弟兄啊。
- 11 過了這三天半、有生氣從神那裏進入他們裏面，他們就站起來，看見他們的人甚是害怕。
- 這兩個人突然從死裏復活了。
- 12 兩位先知聽見有大聲從天上來、對他們說：上到這裏來。他們就駕著雲上了天，他們的仇敵也看見了。
- 他們的升天也像主一樣、駕著雲上了天。
- 13 正在那時候、地大震動，城就倒塌了十分之一。因地震而死的有七千人，其餘的都恐懼、歸榮耀給天上的神。
- 這個時候就是第二個災發生的時間（見 14 節第二樣災禍過去）。
 - 城就倒塌了十分之一：指耶路撒冷城倒塌了十分之一。
 - 死的有七千人：指有名望的、叫得出名號的人有七千，那麼、所有死亡的人數更多。
 - 其餘的都恐懼、歸榮耀給天上的神：他們恐懼、承認這是神做的，心卻沒有真實悔改。
- 14 第二樣災禍過去、第三樣災禍快到了。
- 15 第七位天使吹號、天上就有大聲音說：『世上的國、成了我主和主基督的國，祂要作王直到永永遠遠』。
- 吹號是有一段時間的，這是指第七號吹完之後：『世上的國、成了我主和主基督的國，祂要作王直到永永遠遠』。
- 16 在神面前、坐在自己位上的二十四位長老、就面伏於地敬拜神、說：
- 17 昔在、今在的主神、全能者啊！我們感謝祢，因祢執掌大權作王了。
- 二十四位長老圍在神的寶座周圍，他們是所有被造之物中最長、資歷最老、生命最成熟的，他們穿著長袍、按著神的心意事奉神；他們戴著冠冕、有權柄管理萬物。
 - 這時、他們坐在自己的位上面伏於地敬拜神、、、
 - 這是在啟示錄中最後一次提到他們的座位，因為、將來的世界神沒有交給天使管轄，而是交給我們的主和得勝者，到了永世、所有的神的兒女將一同與祂作王掌權。
 - 啟示錄 19 章再次提到二十四位長老，他們說：『阿們、哈利路亞』此後、就沒有再提到這二十四位長老。

啟示錄第十章 7 節：“但在第七位天使吹號發聲的時候、神的奧秘就成全了，正如神所傳給祂僕人眾先知的佳音”。

到了第十一章發生許多事情 15 節、第七位天使吹號、這個奧秘就成全了。

○ 這奧秘/佳音包括：

1. 11 章 15 節 世上的國、成了我主和主基督的國，祂要作王直到永永遠遠。
2. 11 章 18-19 節（記載在下面）

18 外邦發怒、祂的忿怒也臨到了，審判死人的時候也到了。祂的僕人眾先知、和眾聖徒、凡敬畏祂名的人，連大帶小得賞賜的時候也到了，祂敗壞那些敗壞世界之人的時候也就到了。

- 外邦發怒：可見外邦仍不悔改。
- 祂的忿怒也臨到了：神的忿怒/羔羊的忿怒也臨到，這忿怒即十六章的七碗之災。
- 審判死人的時候、指白色大寶座的審判，即對歷世歷代所有非信徒的審判。
- 賞賜：在基督台前、即千年國度之前、得勝者要得賞賜，其他的則在外面哀哭切齒。在千年國之後永世裏、所有神的兒女都要得賞賜、與主一同作王直到永遠。
- 那些敗壞世界之人：撒但/敵基督/假先知

19 當時、神天上的殿開了。在祂殿中出現祂的約櫃。隨後有閃電、雷轟、地震、大雹。

- 天上的殿開了：指三重天上的殿、神的寶座那邊。
- 約櫃、代表神的同在。
- 隨後有閃電、雷轟、地震、大雹：指審判開始。
見啟示錄 16:18『又有閃電、聲音、雷轟、大地震，自從地上有人以來沒有這樣大這樣厲害的地震。』這是指同一件事。

由此看見：七印揭開以後、有七號，末後的七年災難就開始。前面三年半是前面四號，後面三號是“禍哉、禍哉、禍哉！”末後三年半。撒但被摔在地上、敵基督出來，然後、兩個見證人出現、傳審判的信息，最後、世上的國成為我主和主基督的國、祂作王掌權直到永遠。

現在我們所在的時間已經很近很近了，隨時都可能發生被提。主還留我們在地上、可以讀這卷聖經、就是要我們抓緊時間把心轉向祂，把自己毫無保留地獻給祂，讓主來製作我們、引導我們。願我們彼此勸勉、讓天國的福音傳遍天下，聖靈確實地在我們心中作王掌權、以致我們見祂面的時候不至羞愧。

禱告：

主，我們真是感謝祂！祂把這卷書再一次擺在我們面前，祂的話語告訴我們：『凡聽見又遵守其中所記載的、是有福的』，因為祂願意把這福氣給我們。

祂的話語提醒我們：“時候不多了！”請祂鼓勵我們走前面的路，願每一個聽見祂話語的人、再一次悔改把心轉向你，使我們有一顆清潔的心，並且、毫無保留地把自己奉獻給祂。感謝主！將一切的讚美、尊貴、榮耀都歸給祂，奉主耶穌基督的名禱告，阿們！